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Mathematik normales Niveau

1)

2)

Bei jeder Aufgabe soll mit einer neuen Seite begonnen werden. Die
Aufgabenblitter sind am Schluss der Priifung mit den Losungen abzugeben.
Geben Sie die Resultate nach Moglichkeit exakt an, d.h. lassen Sie Wurzeln,
gekiirzte Briiche, etc. stehen. Falls Sie dennoch die Resultate als Dezimalbriiche
angeben wollen, runden Sie diese auf 3 wesentliche Ziffern.

Die Punkteverteilung ist:
Aufgabe la|lb|2a|2bl2c|2d|3ai3b|4ai4b|5a{5b|5c| 5d
Punkte 3161221312413 |1415|3|2]4]3

Fiir die Note 6 wird nicht die maximale Punktzahl verlangt. -

Gegeben ist die Funktion { mit f(x} = x> + ax* + 18x , a konstant.
a) Berechnen Sie fiir den Spezialfall a = -9 die Nullstellen und die Koordinaten der
Extremalpunkte von f. Zeichnen Sie damit den Grafen von f.

b) Es sei a wieder beliebig.

b)) W(2/v,) sei der Wendepunkt von f. Berechnen Sie a und v, .

by) N(-3/0) sei eine Nullstelle von f. Berechnen Sie a sowie den Schnittwinkel von
f mit der x-Achse in N.

Belemem gcfalséhtenisp;élwurfel wurde die Augenzam 2 durch eine m
zusitzliche 6 ersetzt.

‘a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass mit zwei solchen gefilschten

Spielwiirfeln mindestens Augensumme 11 geworfen wird?

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass bei 10-maligem Werfen eines
solchen gefilschten Wiirfels genau 3 Mal hochstens eine 3 geworfen wird?

¢) Wie vicle solcher gefilschter Wiirfel milssen gleichzeitig geworfen werden,
damit die Wahrscheinlichkeit, dass alle Wiirfel mindestens Augenzahl 4 zeigen,
kleiner ist als 1%?

d) 60 Wiirfe mit dem gefilschten Wiirfel ergaben folgende Verteilung:
Augenzahl x 1 3 4 5 6
Anzahl Wiirfe mit Augenzahl x I1 9 8 10 22
Berechnen Sie fiir diese Verteilung den Mittelwert und die empirische
Standardabweichung von x.
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3)

4)

5)

2-%

I+x

a) Berechnen Sie die Schnittpunkte des Grafen von g mit den Koordinatenachsen
sowie die Gleichungen aller Asymptoten. Entscheiden Sie mit einer Rechnung, ob
der Graf von g eine dieser Asymptoten schneidet.

Skizzieren Sie den Grafen von g.

Gegeben ist die Funktion g mit g(x) =

b) Zeigen Sie, dass die Funktion mit der Gleichung y = 3-In(x+1) - x eine
Stammfunktion von g ist. Berechnen Sie den Inhalt des endlichen Flichenstiicks,
welches von g und den positiven Koordinatenachsen begrenzt ist.

Gegeben sind der Kreis k um den Punkt M(1/2) mit Radius 5 und die Gerade g mit
der Gleichung 3x -4y =6 .

a) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P auf k, welcher den gréssten
Abstand zu g hat. '

b) Eine zu g parallele Gerade f schneidet k so, dass das herausgeschnittene
Sehnenstiick die Linge 6 hat. Berechnen Sie den Abstand von M zu f. Bestimmen
Sie die Gleichung fiir f.

Voneinander unabhingige Kurzaufgaben:

a) Vom Rechteck ABCD sind B(-1/2/4) und C(1/4/5) gegeben. Zudem liegt A auf
der x-Achse. Berechnen Sie die Koordinaten von A und D.

b) Gegeben sind ein Kreis k mit Mittelpunkt M und Radius 4 sowie ein Punkt P,
welcher von M Abstand 6 hat. Von P werden die beiden Tangenten an k gelegt.
Die so entstehenden Beriihrungspunkte auf k teilen diesen in zwei verschieden
lange Kreisbogen. Berechnen Sie die Linge des grosseren Kreishogens.

¢) Gegeben ist ein Quadrat ABCD mit A(0/0) und C(c/c), wobei c>1. Wie ist ¢ zu
wihlen, damit die Kurve y=e® aus dem Quadrat ein Flichenstiick mit
Flicheninhalt 0.5 abschneidet?

d) Eine Population besteht aus 70% weiblichen und 30% miénnlichen Mitgliedern.
5% aller ménnlichen und 3% aller weiblichen Mitglieder dieser Population tragen
ein bestimmtes Merkmal. Aus den Mitgliedern der Population, welche dieses
Merkmal nicht tragen, wird ein Mitglied zufdllig ausgewihlt. Wie gross ist die
Wabhrscheinlichkeit, dass dieses Mitglied weiblich ist?
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